Класс: 4






Тема: Компьютерные программы 
Цели: 

1) Дать определение понятию «операционная система Windows», ознакомить детей с назначением операционной системы её ролью для компьютера, показать, как запускать различные программы в операционной системе Windows, так же ознакомить учащихся с встроенной в ОС справочной системой
2) Развитие внимания, мышления, речи учащихся, память

3) Воспитание информационной культуры обучающихся, внимательности, аккуратности, дисциплинированности, усидчивости.
Методы и формы работы: фронтальная и индивидуальная работа, объяснительно – иллюстративный, словесный (беседа), наглядный, практический: работа с учебником, в рабочих тетрадях.
Оборудование: Информатика и ИКТ. Учебник для 4 класса общеобразовательных учреждений. В 2 ч. Ч.2 – Н.К. Нателаури, С.С. Маранин. – Смоленск: Ассоциация XXI век, 2012 – 80с.: ил., 
рабочие тетради, ТСО: презентация, компьютер.
Тип урока: комбинированный.
Хронометраж урока

1.Организация начала урока. (1 мин.)

2. Актуализация опорных знаний учеников. ( 6 мин.)

2.1. Минутка информации. (1 мин.)

2.2. Повторение правил поведения в компьютерном классе. (2 мин.)

2.3. Проверка выполнения учениками домашнего задания практического характера ( 3 мин.)

3.Сообщение темы и целей урока. (1 мин.)

4. Восприятие и осознание учениками нового материала. (11 мин.)

5. Осмысление знаний. ( 11 мин.)

6. Обобщение и систематизация знаний. ( 10 мин.)

7. Подведение итогов урока. Рефлексия. (3 мин.)

8. Сообщение домашнего задания. (1 мин.)

Ход урока:

1.Организация начала урока.

Прозвенел уже звонок,
Сядьте тихо и неслышно,
И скорей начнём урок.
Будем мы трудиться,
Знанья добывать.

- Здравствуйте, ребята! Меня зовут Полина Ильинична и сегодня урок информатики проведу у вас я. Проверьте, чтобы на парте у вас остались только учебник, тетрадь, дневник и пенал.

- Сегодня мы с вами продолжим изучать раздел "Устройство компьютер и программы"
2. Актуализация опорных знаний учеников.
2.1. Повторение правил поведения в компьютерном классе.

- Перед тем как начать работу повторим правила поведения в компьютерном классе. 

- Какие правила мы должны соблюдать в компьютерном классе? Назовите по одному цепочкой, не повторяясь.
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- Молодцы! Ребята, вы отлично помните правила поведения в компьютерном классе постоянно их соблюдайте и не забывайте.

2.2.Проверка выполнения учениками домашнего задания 

- Вспомните, каким было ваше домашнее задание? (распределить устройства по группам)
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- Какие устройства вы записали в первую группу? (клавиатура, микрофон, сканер, графический планшет, веб-камера, мышь)
- Какие устройства вы записали во вторую группу?( Монитор, принтер, колонки, проектор)
- Молодцы ребята, вы хорошо усвоили предыдущую тему и запомнили какие устройства относятся к устройствам ввода и вывода информации.

2.1. Минутка информации.

- Ребята,  может ли компьютер самостоятельно работать? (нет)
- А что необходимо компьютеру, чтобы работать? (команды человека)
Но, что бы управлять компьютером, человеку нужны специальные программы. Только под управлением программ компьютер может работать.
Давайте узнаем, кто был создателем первой компьютерной программы, слушайте внимательно.
Девочка с детства увлекалась математикой и когда выросла  заинтересовалась созданной вычислительной машинной  Чарльза Бэббиджемина. После того как создатель первого компьютера узнал об Аде Лавлейс, её знаниях и таланте.  Они начали работать вместе. Через время появилась первая в мире программа для механической вычислительной машины Бэббиджа, созданная в 1823 году, 180 лет назад. Эта программа могла производить вычисления. 
Ада Лавлейс считается первым компьютерным программистом.
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- Кто был создателем первой компьютерной программы? (создателем самой первой программы была Ада Лавлейс.  )
- Как вы думаете, о чем мы сегодня с вами будем говорить?
3. Сообщение темы и целей урока.
- Давайте проверим ваши предположения расшифровав анаграмму и узнаем тему урока.
терпьКомюыен  рамгмыпро
- Какая тема нашего урока? (Компьютерные программы)

- Как вы думаете, какие цели мы поставим на урок?

· Определить, операционная система какие они бывают;
·  Определить значение операционной системы, научиться запускать программы при помощи пускового меню;
· Узнать о справочной системе, как ей пользоваться, чем она полезна;
4. Восприятие и осознание учениками нового материала. 
- Как вы уже знаете, для работы компьютера нужны специальные программы. Но если на нём не установлена самая основная программа, которая называется операционная система, то такой компьютер вообще не сможет работать. 
- Попробуйте дать понятие операционная система. 
Операционная система - это самая главная программа. 
Она запускается при включении компьютера и работает всё время, пока включён компьютер. 
Операционная система обеспечивает работу устройств компьютера и помогает человеку обращаться к устройствам и программам компьютера.
Например, обратиться к программе  Scratch и дать ей команду запуститься, записать видео или сделать фото с помощью камеры и многое другое. Именно операционная система следит за действиями клавиш мыши и за движениями указателя мыши на экране монитора. Кроме того, она позволяет запускать нужные пользователю программы, работать в них, а после завершения работы - закрывать.
Существуют различные операционные системы. 
Наиболее распространённой операционной системой является Windows (читается как ['виндоуз]), в переводе означает «окна». Это коммерческая (платная) программа. Логотип программы
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Другая операционная система - Linux (читается как ['линукс]). Операционная система Linux распространяется бесплатно.
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- Что такое операционная система? (Операционная система - это самая главная программа. )

- Чем именно она важна? (обеспечивает полностью работу компьютера и всех остальных программ)

- Назовите, какие операционные системы существуют (Windows, Linux)

- Молодцы ребята, вы запомнили, что такое операционная система, что она имеет очень большую роль, так как при помощи неё работает компьютер и остальные программы.
Практическая работа обучающего характера
Тема: Запуск программ при помощи пускового меню.
1. Структура практической работы за компьютером:

1. Повторение правил техники безопасности при работе за компьютером

- Сейчас мы рассмотрим, как при помощи пускового меню запускать программы. Вы будете работать за компьютерами.
- Прежде, чем мы приступим к работе, повторим правила работы за компьютером.
- Называйте по одному правилу передавая ключик, не повторяясь.
- Молодцы ребята, мы повторили технику безопасности для работы за компьютером. 
3. Сообщение темы и целей работы.

- Какая цель нашей практической работы? (научиться запускать программы при помощи пускового меню)

Да, вы правы, цель нашей работы, рассмотреть как запускать программы при помощи пускового меню.

Тема практической работы звучит так Запуск программ при помощи пускового меню.
4.Инструктаж о выполнении работы (знакомство с инструкцией выполнения практической работы): 
- Присаживайтесь за компьютеры. Включайте компьютер.
- Ваши компьютеры включились и запустилась операционная система Она  запускается при включении компьютера и работает всё время, пока включён компьютер.
После запуска операционной системы на экране монитора мы видим Рабочий стол с расположенными на нём различными объектами.
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- Какая операционная система установлена на компьютере? (Windows) Как вы это определили? (так как стоит на главном экране стоит знак этой операционной системы)  

- Давайте откроем несколько программ, используя пусковое меню. Где оно расположено? (в левом углу)
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- Запустим калькулятор, как его запустить? (два раза щелкнуть по значку калькулятора)
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У вас открылось окно программы встроенной в операционную систему. Закрываем окно.
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- Откроем текстовый редактор Microsoft Word, запустим его нажав на пусковое меню, если там нет этой программы в строку поиска вводим название программы Microsoft Word.
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Кликаем по нему 2 раза
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видим что он открылся, можем закрывать. 

- Теперь откроем графический редактор Paint
- Как его открыть? (перейти в пусковое меню, видим значок Paint, кликнем по нему 2 раза, программа открылась)
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Ученики переходят в основную зону
- Закрывайте программу, выключайте компьютер и присаживайтесь за рабочее место.
- Скажите, что пользователь увидит после включения компьютера? (рабочий стол с объектами)

- Как запустить программу при помощи пускового меню? (щелкнуть на пусковое меню, найти значок программы в открывшимся окне, если его там нет, то ввести название программы в строку поиска.)
- Молодцы, вот мы с вами и  рассмотрели как запускать программы при помощи пускового меню.

- Вспомните, как называется программа, с помощью которой  можно вычислять значения выражений?  (калькулятор) 
- Как называются программы, с помощью которых ты можешь создать текстовой документ, рисунок, презентацию, алгоритм-скрипт? (документ - Microsoft  Ворд, Блокнот; рисунок - Paint, презентацию- Power Point,  алгоритм- скрипт -Скретч )
-Вот мы с вами и повторили названия программ в которых можно совершать определённые действия и создавать файлы.
Динамическая пауза
-Я думаю, вы устали от путешествия и нам нужно отдохнуть.

1. Закройте глаза и посидите тихо и спокойно

2. Зажмурьте глаза изо всех сил на 3-5 сек., а потом откройте 3-5 сек. Повторить 3-5 раз.

3. Быстро поморгайте в течение 1 минуты. Делайте круговые движения глазами, по часовой стрелке, потом против. Повторить 3 раза

-А сейчас сделайте глубокий спокойный вдох, набирая в легкие как можно больше воздуха. Вытянув губы трубочкой, медленно выдохните, как бы дуя на свечу, при этом длительно произносите звук «у-у-у». Повторите упражнение 5-6 раз.

-Молодцы!

5. Осмысление знаний. ( 10 мин.)
1 задание в тетради с печатной основой по теме урока
Тестовая работа

https://www.testwizard.ru/test.php?id=126582
- А сейчас я предлагаю вам пройти тест состоящий из 7 вопросов по теме нашего занятия, чтобы узнать на сколько хорошо вы усвоили материал. На его выполнение у вас есть 4 минуты.
	1. Операционная система - это

	· самая главная программа.

· вспомогательная программа.

· программа без которой компьютер может работать.



	2. Чем именно она важна операционная система?

	· помогает работать компьютеру

· обеспечивает полностью работу компьютера и всех остальных программ

· она не является важной программой




	3. Как называется операционная система, которая имеет логотип в виде флажка разбитого на четыре квадрата (красного, зеленого, голубого, желтого цвета)?

	· MAC OS

· Linux

· Windows




	4. Как называется операционная система, которая имеет логотип в виде пингвина?

	· MAC OS

· Linux

· Windows




	5. Выберите правильный алгоритм запуска программы при помощи пускового меню

	· щелкнуть на пусковое меню, найти значок программы в открывшимся окне, если его там нет, то ввести название программы в строку поиска, открыть программу 2 раза по ней кликнув.

· найти значок программы в открывшимся окне, щелкнуть на пусковое меню, если его там нет, то ввести название программы в строку поиска.

· ввести название программы в строку поиска, найти значок программы в открывшимся окне, щелкнуть на пусковое меню, если его там нет ввести название программы в строку поиска.




	6. Как можно открыть справочную систему?

	· с помощью клавиши F1 на клавиатуре или с помощью главного меню

· с помощью клавиши F1 на клавиатуре или с помощью главного меню

· с помощью клавиши F10 на клавиатуре или с помощью главного меню



	7. Какую информацию можно получить при помощи операционной системы?

	· В справочной системе можно получить информацию о стандартных программах, которые входят в её состав.

· В справочной системе можно получить информацию о том, как работать в операционной системе.

· В справочной системе можно получить информацию о том, как работать в операционной системе, информацию о стандартных программах, которые входят в её состав.




- Можете ли вы ответить на все вопросы? (нет) На какие вопросы вы не можете ответить? (6 и 7) Почему? (мы ещё не ознакомились со справочной системой) 

Давайте ознакомимся со справочной системой. Отложите тетрадь с печатной основой.
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6. Обобщение и систематизация знаний. ( 11 мин.)
Для удобства пользователя в состав операционной системы обычно входит справочная система. В справочной системе можно получить информацию о том, как работать в операционной системе, информацию о стандартных программах, которые входят в её состав. Открыть справочную систему можно с помощью клавиши F1 на клавиатуре или с помощью главного меню.
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Вот так выглядит справочная система.
Практическая работа

Тема: Справочная система. Игры.
3. Сообщение темы и целей работы.
- Предлагаю вам самостоятельно рассмотреть справочную систему, 

- Какая цель нашей практической работы? (рассмотреть справочную систему)

Да, вы правы, цель нашей работы, рассмотреть справочную систему и определить какие игры могут входить в состав операционной системы и как их найти.

- Попробуйте сформулировать тему практической работы.

Тема: Справочная система. Игры. 

4.Инструктаж о выполнении работы (знакомство с инструкцией выполнения практической работы): 
1. Запустить справочную систему (клавишей F1 и Пусковое меню - Справка и поддержка
2. В появившимся окне выбрать Знакомство с основами Windows, рассмотреть какая информация содержится в открывшимся окне
3. Найти раздел Рисунки и игры  Знакомство с играми Windows, перейти и посмотреть какие игры там содержаться. 
4. Определи, установлены ли эти игры на твоём компьютере. 
5. Если игры установлены, открой и сыграй в игру, которую тебе назовёт учитель (это может быть, например, «Тетрис» или Purble Place). 
6. Заверши работу всех программ, которые ты открыл.
5. Выполнение практической работы учениками.

-Думаю, мы можем присесть за компьютеры. 

- У всех получилось открыть справочную систему? 

- Приступайте к работе у вас есть 10 минут. У кого будут вопросы поднимайте руку, я подойду.

-Сядьте правильно, как показано на слайде справа.

[image: image18.jpg]



- Заканчиваем работ, закрываем программы, выключаем компьютер.
6. Подведение итогов работы. Оценивание.

-Как называлась наша практическая работа? (Справочная система. Игры.)

- Какая информация находилась по ссылке Знакомство с основами Windows? (информация о том как пользоваться устройствами компьютера, о рабочем столе (что на нём находиться),  как работать с программами папками, интернетом, электронной почтой, изображениями)
- То есть основы, как пользоваться компьютером, описание.
 -Какие игры содержит операционная система виндовс? (Интернет-игры, настольные, карточные, игры для детей, другие игры)
- Какие игры там были, перечислите их (шашки, шахматы, Purble Place, Сапёр)
Вот мы с вами и рассмотрели справочную систему, вы узнали что в ней расположено и чем она может помочь пользователю.
- Возьмите тетрадь с печатной основой и ответьте на последние 2 вопроса.
- Теперь возьмите ручку другого цвета, обменяйтесь с соседом по парте тетрадями, зачеркивайте неправильный ответ и отмечайте правильный. Посчитайте количество набранных баллов и запишите, обратите внимание, что последние 3 вопроса оцениваются в 2 балла, 
Если вы получили 
от 10 до 9 баллов  - 5 баллов (отлично),

от  8-7 - 4 балла (хорошо), 

от  6-5 - 3 балла (удовлетворительно)

от 4 и ниже - 2 (плохо)
- Поднимите руку кто набрал 5 баллов, 4, 3, 2 ....

Не расстраивайтесь если вы получили меньше баллов чем ожидали, мы только начали изучать эту тему, дома повторите основные моменты темы и в следующий раз вы непременно справитесь лучше.  

7 Проведение релаксационного упражнения или динамической паузы.

-Я думаю, вы устали и нам нужно отдохнуть.

4. Закройте глаза и посидите тихо и спокойно

5. Зажмурьте глаза изо всех сил на 3-5 сек., а потом откройте 3-5 сек. Повторить 3-5 раз.

6. Быстро поморгайте в течение 1 минуты. Делайте круговые движения глазами, по часовой стрелке, потом против. Повторить 3 раза

-А сейчас сделайте глубокий спокойный вдох, набирая в легкие как можно больше воздуха. Вытянув губы трубочкой, медленно выдохните, как бы дуя на свечу, при этом длительно произносите звук «у-у-у». Повторите упражнение 5-6 раз.

-Молодцы!

Резервное задание  
Выполним с вами небольшое задание .
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В рабочих тетрадях, вам необходимо составить алгоритм прохождения  лабиринта,  что бы мышка дошла до сыра. Для выполнения задания объединитесь в пары как вы сидите.
Вспомним, что такое алгоритм? (Последовательность действий, выполнение которых приводит к заданной цели)
Для записи алгоритма используйте стрелки вперед,  назад,  в право, в лево и указывайте количество клеток на которое переместиться мышка.
	2 вправо

5 вверх

2 вправо

2 вниз

2 вправо

1 вверх

2 вправо

1 вверх

1 вправо 

	 1 вправо

 6 вверх

 4 вправо

 3 вниз

 1 вправо

 1 вверх

 2 вправо

 1 вверх
 1 вправо 



- Первая пара прочитайте свой алгоритм. У кого получилось по другому? 
Сверьте свои записи со слайдом.

-Молодцы ребята вы отлично справились с заданием, вспомнили что такое алгоритм и составили словесный алгоритм.
6. Подведение итогов урока. Рефлексия. 

-Как звучала тема нашего урока? (Компьютерные программы )
- Кто был создателем первой программы? (Ада Лавлейс)

- Что такое операционная система? (Операционная система - это самая главная программа. )

- Чем именно она важна? (обеспечивает полностью работу компьютера и всех остальных программ)

- Назовите, какие операционные системы существуют (Windows, Linux)

Если на сегодняшнем уроке, вам всё понравилось, вы всё поняли, у вас всё получилось, то вы выбираете на сегодняшнем уроке красное яблоко. Вы узнали что то новое - желтое яблоко, если у вас не всё получилось на уроке, выбираете листик. 
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-Молодцы ребята, спасибо за ваши ответы.

7. Сообщение домашнего задания. 
- Дома вам необходимо выполнить 5 заданий: ответить на вопросы в блоке проверь себя и разгадать ребус
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